

29.11.2022

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 676 vom 27. Oktober 2022  
der Abgeordneten Dilek Engin und Dr. Dennis Maelzer SPD  
Drucksache 18/1438

### **Warum hat die Landesregierung das Online-Angebot EDV-Führerschein eingestellt?**

#### ***Vorbemerkung der Kleinen Anfrage***

Der „Staatlich geprüfte EDV-Führerschein“ ist ein anerkanntes Zertifikat, mit dem Schülerinnen und Schüler einen bestimmten Standard in der digitalen Grundbildung nachweisen können. Neben einer praktischen Prüfung galt es in einer Onlineprüfung Kenntnisse in insgesamt acht Modulen nachzuweisen. Die rechtliche Grundlage für dieses Online-Angebot für Berufskollegs und Schulen der Sekundarstufe I in NRW ist ein Runderlass des Ministeriums für Schule und Weiterbildung (BASS 13-33 Nr. 9/ 16-13 Nr. 5), der weiterhin fortbesteht. Das Teststudio als Prüfungsserver zum Staatlichen EDV-Führerschein NRW wurde gleichwohl zum 1. September 2022 endgültig abgeschaltet. Die Online-Prüfung kann seitdem lediglich noch offline durchgeführt werden, indem Prüfungsfragen auf Papier ausgedruckt und schriftlich beantwortet werden. Schulen verfügten lediglich über einen Zeitraum von fünf Werktagen, um die Testfragen herunterzuladen und das Angebot zumindest auf Papier aufrecht erhalten zu können. Als Grund für die Abschaltung wurden datenschutzrechtliche Bedenken genannt. Zuvor hatte das Land einen „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ in Auftrag gegeben.

**Die Ministerin für Schule und Bildung** hat die Kleine Anfrage 676 mit Schreiben vom 29. November 2022 namens der Landesregierung beantwortet.

#### ***Vorbemerkung der Landesregierung***

Wie in der Vorbemerkung der Fragesteller ausgeführt, wurde der angesprochene Server aufgrund zwischenzeitlich aufgetretener datenschutzrechtlicher Bedenken bezüglich der IT-Basisinfrastruktur des Prüfungsservers des „Staatlichen EDV-Führscheins NRW“ offline gestellt. Diese Entscheidung erfolgte hierbei zeitnah im Interesse aller Beteiligten, um die Einhaltung der Datenschutz-Vorschriften sicherzustellen. Da hiermit verbunden personenbezogene Daten gemäß Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) gelöscht wurden, können die gewünschten Daten daher nicht vollumfänglich vorliegen.

Um den Schulen gleichwohl eine weitere Nutzung zu ermöglichen, wurden diese zeitnah im Auftrag der zuständigen Bezirksregierung Düsseldorf durch das Rheinisch-Westfälische Berufskolleg Essen (RWB Essen), welches vom Ministerium für Schule und Bildung als

Datum des Originals: 29.11.2022/Ausgegeben: 05.12.2022

„zentrale online-Prüfstelle für Schulen der Sekundarstufe I und für die Berufskollegs“ für den „Staatlichen EDV-Führerschein NRW“ beauftragt ist, informiert, welche Möglichkeiten zur weiteren Nutzung bestehen und welche Schritte hierzu zu ergreifen sind. Das Ministerium prüft zurzeit, ob und inwieweit eine schulformübergreifende Aktualisierung des „EDV-Führerscheins NRW“ vor dem Hintergrund des Medienkompetenzrahmens NRW, der bereits anwendungsbezogene Kompetenzen enthält und im Bereich „Medienkompetenz“ zwischenzeitlich verbindlich für alle allgemeinbildenden Schulen in NRW ist, zielführend ist. Bei dieser Prüfung ist ebenfalls der Umstand zu beachten, dass zwischenzeitlich zum Schuljahr 2021/2022 in Klasse 5/6 aller weiterführenden Schulen das Fach Informatik verpflichtend eingeführt worden ist, das die Vermittlung grundlegender Kompetenzen zum Verständnis informatischer Konzepte und Prozesse zum Inhalt hat.

1. **Wie viele Schulen haben sich seit 2012 pro Schuljahr am EDV-Führerschein NRW beteiligt? (Bitte Schulen tabellarisch pro Schuljahr auflisten.)**

Eine exemplarische Aufstellung der aktiv prüfenden Schulen im Schuljahr 2020/2021 ist der beigefügten Anlage zu entnehmen. Darüber hinaus wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

2. **Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in diesem Zeitraum Prüfungen für den EDV-Führerschein absolviert? (Bitte tabellarisch pro Schuljahr auflisten und nach bestanden/nicht bestanden differenzieren.)**

Im Schuljahr 2020/2021 haben 13.050 Schülerinnen und Schüler Prüfungen abgelegt, im Schuljahr 2021/2022 handelte es sich um 10.609 Schülerinnen und Schüler. Darüber hinaus wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

3. **An welcher Stelle wurde im „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ eine sofortige Abschaltung des Prüfungsservers gefordert?**
4. **Inwieweit hat der „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ Möglichkeiten gesehen, das Online-Angebot auch in diesem Schuljahr aufrecht zu erhalten?**

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Dem Sachstandsbericht zum „Staatlichen EDV-Führerschein NRW“ zum Schuljahr 2021/2022, der dem Ministerium für Schule und Bildung (MSB) am 1. August 2022 übermittelt wurde, ist zu entnehmen, dass es am Rheinisch-Westfälischen Berufskolleg Essen, welches vom MSB als zentrale online-Prüfstelle für Schulen der Sek I und für die Berufskollegs beauftragt ist, ein Problem mit der Rechtssicherheit der Informationstechnik gab, das zu Datenverlusten auch auf Schulrechnern führte. Davon betroffen war laut Sachstandsbericht auch der Server des „Staatlichen EDV-Führerscheins NRW“. Nach Prüfung dieser Problematik durch die zuständige Bezirksregierung Düsseldorf wurde der entsprechende Server am Rheinisch-Westfälischen Berufskolleg Essen umgehend offline geschaltet, um als verantwortliche Stelle die Einhaltung der Datenschutz-Vorschriften sicherzustellen. Die beteiligten Schulen wurden unmittelbar darüber informiert, welche Möglichkeiten weiterhin bestehen, die Prüfungen zu absolvieren.

**5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um eine Neuauflage einer Online-Prüfung zu ermöglichen, mit der Schülerinnen und Schüler in NRW schulformübergreifend sich Kenntnisse in der elektronischen Datenverarbeitung zertifizieren lassen können?**

Wie bereits in der Vorbemerkung ausgeführt, prüft das Ministerium für Schule und Bildung gegenwärtig, inwieweit eine schulformübergreifende Aktualisierung des EDV-Führerscheins NRW vor dem Hintergrund des Medienkompetenzrahmens NRW, der bereits anwendungsbezogene Kompetenzen enthält und im Bereich „Medienkompetenz“ verbindlich für alle allgemeinbildenden Schulen in NRW ist, zielführend ist.

Hierbei gilt es – unabhängig von der erläuterten Frage des Servers – zu berücksichtigen, dass über die Anwendung und Bedienung digitaler Systeme hinaus im verpflichtenden Fach Informatik, das zum Schuljahr 2021/2022 in Klasse 5/6 aller weiterführenden Schulen eingeführt wurde, insbesondere die grundlegenden Kompetenzen zum Verständnis informatischer Konzepte und Prozesse vermittelt werden.

Da in der beruflichen Bildung die Nachfrage nach dieser Form der Zusatzqualifikation höher ist (vgl. die für Frage 1 vorliegende Anlage), wird bereits an einer Neuausrichtung des bisherigen „Staatlichen EDV-Führerscheins NRW“ für die Berufliche Bildung gearbeitet.

Anlage zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 676

Aktiv prüfende Schulen im Schuljahr 2020/21	Ort
1. Adam-Josef-Cüppers-Berufskolleg	Ratingen
2. Alfred-Müller-Armack-Berufskolleg	Köln
3. Barbara-von-Sell-Berufskolleg	Köln
4. Berufsbildungszentrum Neuss-Weingartstraße	Neuss
5. Berufskolleg Ahlen	Ahlen
6. Berufskolleg am Goldberg	Gelsenkirchen
7. Berufskolleg Bachstraße	Düsseldorf
8. Berufskolleg Barmen Europaschule	Wuppertal
9. Berufskolleg Beckum des Kreises Warendorf	Beckum
10. Berufskolleg Berliner Platz des Hochsauerlandkreises in Arnsberg	Arnsberg
11. Berufskolleg Brede	Brakel
12. Berufskolleg Castrop-Rauxel	Castrop-Rauxel
13. Berufskolleg der Stadt Bottrop	Bottrop
14. Berufskolleg des Kreises Olpe	Olpe
15. Berufskolleg Dieringhausen	Gummersbach
16. Berufskolleg Dinslaken	Dinslaken
17. Berufskolleg Ennepetal des Ennepe-Ruhr-Kreises	Ennepetal
18. Berufskolleg Ernährung-Sozialwesen-Technik des Kreises Heinsberg in Geilenkirchen	Geilenkirchen
19. Berufskolleg für Technik Lüdenscheid	Lüdenscheid
20. Berufskolleg für Technik und Informatik	Neuss
21. Berufskolleg Glockenspitz Krefeld	Krefeld
22. Berufskolleg Hattingen des Ennepe-Ruhr-Kreises	Hattingen
23. Berufskolleg Hilden	Hilden
24. Berufskolleg Jülich	Jülich
25. Berufskolleg Kaufmannsschule der Stadt Krefeld	Krefeld
26. Berufskolleg Lehnerstraße	Mülheim an der Ruhr
27. Berufskolleg Lübbecke	Lübbecke
28. Berufskolleg Neandertal	Mettmann
29. Berufskolleg Niederberg	Velbert
30. Berufskolleg Rheine des Kreises Steinfurt	Rheine
31. Berufskolleg Schloß Neuhaus	Paderborn
32. Berufskolleg Südstadt	Köln
33. Berufskolleg Technik Remscheid	Remscheid
34. Berufskolleg Uerdingen	Krefeld
35. Berufskolleg Volksgartenstraße	Mönchengladbach
36. Berufskolleg Wirtschaft Geilenkirchen	Geilenkirchen
37. Berufskolleg Wirtschaft und Verwaltung	Remscheid
38. Berufskolleg Witten des Ennepe-Ruhr-Kreises	Witten
39. Bildungszentrum Gartenbau Essen	Essen
40. Diedrich-Uhlhorn-Realschule	Grevenbroich
41. Elisabeth-Lüders-Berufskolleg	Hamm
42. Erich-Gutenberg-Berufskolleg	Köln
43. Felix-Fechenbach-Berufskolleg Detmold	Detmold
44. Friedrich-Albert-Lange-Berufskolleg	Duisburg
45. Gesamtschule der Stadt Mechernich	Mechernich
46. Gesamtschule Kürten	Kürten
47. Goldenberg Europakolleg	Hürth
48. Hannah-Arendt-Gesamtschule	Soest
49. Hansa-Berufskolleg Münster	Münster
50. Hans-Böckler-Berufskolleg Oberhausen	Oberhausen
51. Hans-Sachs-Berufskolleg Oberhausen	Oberhausen
52. Herta-Lebenstein-Realschule	Stadtlohn
53. Hönne Berufskolleg	Menden
54. Hubertus-Schwartz-Berufskolleg	Soest
55. Humboldt-Realschule Bönen	Bönen
56. Kant-Fachoberschule für Gesundheit und Soziales	Duisburg
57. Karl-Schiller-Berufskolleg Dortmund	Dortmund
58. Kaufmännische Schulen Tecklenburger Land des Kreises Steinfurt	Ibbenbüren
59. Konrad-Klepping-Berufskolleg	Dortmund
60. Kreuzschule Sekundarschule Heek	Heek
61. Lippe-Berufskolleg Lünen	Lünen
62. Lore-Lorentz-Schule	Düsseldorf
63. Ludwig-Erhard-Berufskolleg Münster	Münster
64. LWL Berufskolleg - Fachschulen Hamm	Hamm
65. LWL-Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen	Gelsenkirchen
66. Max-Weber-Berufskolleg	Düsseldorf
67. Miesvan-der-Rohe-Schule Aachen	Aachen
68. Mulvany Berufskolleg	Herne
69. Nell-Breuning-Berufskolleg	Frechen
70. Otto-Lilienthal-Schule,	Köln
71. Paul-Julius-Reuter-Berufskolleg,	Aachen
72. Paul-Spiegel-Berufskolleg Dorsten	Dorsten
73. Profilschule Fürstenberg	Bad Wünnenberg
74. Realschule Bünde-Mitte	Bünde
75. Realschule Ochtrup	Ochtrup
76. Rheinisch-Westfälisches Berufskolleg Essen	Essen
77. Rhein-Maas Berufskolleg	Kempen
78. Richard-von-Weizsäcker-Berufskolleg	Paderborn
79. Robert-Schuman-Berufskolleg	Essen
80. Städt. Ruhrtal-Gymnasium	Witten
81. Technische Schulen des Kreises Steinfurt	Steinfurt
82. Theodor-Reuter-Berufskolleg Iserlohn	Iserlohn
83. Thomas-Eßer-Berufskolleg des Kreises Euskirchen	Euskirchen
84. Vera Beckers Berufskolleg Krefeld	Krefeld
85. von-Vincke-Schule LWL-Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen	Soest
86. Weiterbildungskolleg der Stadt Münster	Münster
87. Werkstatt Berufskolleg	Unna
88. Werner-Richard-Berufskolleg	Wetter
89. Wilhelm-Kraft-Gesamtschule	Sprockhövel
90. Willy-Brandt-Berufskolleg	Duisburg

Quelle: Angaben beruhen auf einer Abfrage bei der Bezirksregierung Düsseldorf, Stand 18. November 2022